

發揮香港領先優勢

印尼投資局(INA)行政總裁 Ridha Wirakusumah 接受香港文匯報專訪時表示，雖然印尼與新加坡在地理上近得多，但與香港合作的回報更大，因為香港市場規模較大、金融體系更成熟多元，又是通往中國內地的門戶。Ridha Wirakusumah 又指出，東南亞市場尤其是印尼，蘊藏巨大市場機遇，希望海外資本投資印尼，以捕捉商機。香港作為國際金融中心，是「一帶一路」的重要投融資平台。隨着內地企業「出海」步伐加快，積極開拓新興市場，香港更應充分發揮專業服務領先優勢，由特區政府牽頭整合力量，加強與「一帶一路」沿線國家合作，完善支援服務，賦能內地和本港企業高質量「出海」，強化本港「超級聯繫人」「超級增值人」的角色。

近年全球貿易和供應鏈格局重構，為內地企業帶來了挑戰。當前內地企業「出海」到全球南方和「一帶一路」沿線國家，開拓更多元化市場已成大勢所趨。有分析指出，內企「出海」已從傳統的產品出口，轉為以價值鏈思維布局全球，體現在新市場、新能力與新格局三大趨勢。新市場方面，東盟、拉美以及「一帶一路」地區成為投資重點；新能力方面，「新三樣」、醫藥與電商等新興產業加快走出去，涵蓋數字經濟、綠色能源、人工智能等領域；新格局方面，企業不僅追求商業成功，更注重品牌、技術與管理經驗的輸出，同時強調社會價值與軟實力的貢獻。

印尼不僅是近年快速發展的新興市場，而且是中國「21世紀海上絲綢之路」的首倡之地，與「一帶一路」倡議密切合作，當前正聚焦雅萬高鐵、工業園區及能源的產業升級轉型。Ridha Wirakusumah 在訪問中也表示，印尼擁有 17,000 座島嶼，僅蘇

加速拓展新興市場

門答臘一島就存在大量基建需求，而全國範圍內的港口、機場等基礎設施需求更為龐大。印尼投資局肩負的使命之一，就是積極引導海外資本投資本土市場，以捕捉國內經濟發展機遇。

香港擁有國際金融中心地位、全球化營商環境及深厚的國際網絡，具備內聯外通的獨特優勢，是內地企業走向國際的最佳平台。在金融服務方面，香港擁有全鏈條的籌融資市場，可為處於不同發展階段的企業提供金融支持。無論是天使投資、風險基金、私募基金、證券市場還是銀行貸款，香港都能把全球資金跟企業連接起來；香港還能提供人民幣結算、綠色金融及風險管理等服務，全方位多層次支持企業拓展海外業務，作為「一帶一路」重要功能平台的角色更加彰顯。

香港支持內地和本港企業「出海」大有可為，並已積極先行先試。本屆特區政府近年多次率領包括內企在內的龐大商界代表團訪問中東、東盟，尋找商機謀求合作，並且初見成效；在港投公司支持下，有本港綠色智能企業與泰國能源企業合作，在當地開展首個試點項目，將香港智能出行技術拓展至海外市場；去年，特區政府設立「內地企業出海專班」，為內地企業搭建「出海」橋樑。

目前地緣政治複雜，影響全球經濟發展的不確定性因素增加，包括印尼在內的新興市場國家渴望加強區域合作共贏，形成內外聯動的投資生態，共享成長機會，以應對不明朗的風險。香港應把握契機，整合金融、法律、稅務等多元專業服務，為內企、港企量身打造海外發展路徑，創造更多可複製的案例，在「一帶一路」市場構建蓬勃的新興產業鏈，實現互利共贏。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

重視專業監管 杜絕新型「碰瓷黨」

保安局局長鄧炳強昨日表示，警方現時接到涉及新型「碰瓷黨」的個案已經超過 70 宗。調查發現，有聲稱受傷並提出索償的「受害人」，報稱撞傷頭部超過 20 次，相信是有組織詐騙，鄧炳強強調會仔細調查。新型「碰瓷黨」最令人關注的是，懷疑有律師、醫生等專業人士參與其中，形成非法「碰瓷搵食鏈」，嚴重損害專業公信力。業界須高度重視相關案件，與警方合力打擊害群之馬，保障市民權益、維護專業信心。

與往屆的「碰瓷黨」明顯不同，此次警方調查的「碰瓷」可疑個案，處理這類索償的來來去去都是涉及三數間律師行和數名醫生，鄧炳強表示，不敢武斷指這些專業人士一定有合謀，但警方會「大膽假設，小心求證」，若查明有違法行為，必定會執法。

律師、醫生都是必須受過高等教育、經過嚴格的訓練與考核，才可獲取執業資格，受到行業公會監管。本港律師、醫生的品格和誠信一向有高要求，也一直備受本港和國際社會的認可。若然有律師、醫生捲入「碰瓷黨」案件，利用專業知識和技能為敲詐勒索行為助紂為虐，從中分一杯羹，難免增加受害人反制不公對待的困難。若情況氾濫惡化，形成有專業加持的新型「碰瓷黨」產業鏈，這對

本港市民、保險業都將構成嚴重傷害，更衝擊律師、醫生行業的聲譽，案件的惡劣性不容低估。

開具虛假證明，屬製造虛假文書的犯法行為，根據香港法例，最高可被監禁 14 年。專業人士開出的文件，一般人都認為是權威和值得信賴。若有專業人士為了眼前的蠅頭小利，勾結行騙集團成為違法「搵食鏈」一員，這是知法犯法，自砸專業招牌。為維護行業的清風正氣，相關專業團體應該高度重視案件，決不可對同業的不當行為視而不見，並積極配合警方調查案件，將行業的害群之馬繩之以法，施以專業處罰，以儆效尤。

新型「碰瓷黨」相關個案已經累積超過 70 宗，不少市民擔心自己會否有機會墮入騙局。其實，本港所有已登記的汽車車主均需要按法例購買汽車保險，車主和乘客皆為受保人。遇上有因交通意外索償，應先向保險公司報告，透過專業的理賠流程處理最為穩妥。必要時，市民可直接或委託保險公司聯絡警方跟進，以證明責任，或者對可疑索償要求進行調查，保障自身的利益。這是唯一正確選擇。

市民絕不能為息事寧人，選擇與騙徒「私了」，這不僅自招損失，更助長「碰瓷黨」歪風。必須堅決依法依規向騙徒說「不」，有效有力遏止「碰瓷黨」惡行。

綜合廢物管理設施「I·PARK1」試運

設施全面運作後 每年輸出電量足十萬戶使用一年

I·PARK1 位於石鼓洲西南面的人工島，佔地約 12 公頃，共設有 3 個焚化模組。第一個焚化模組已於去年 12 月試行運作，其餘兩個模組亦預計於今年第一季起陸續進行系統測試和試運。當所有模組全面投入運作後，設施每日可處理約 3,000 公噸都市固體廢物，每年可向公眾電網輸出約 4.8 億度電，相等於 10 萬戶家庭一年的用電量。

採先進活動爐排焚化技術

廢物經壓縮和密封後，會由專用貨櫃船運送至 I·PARK1 碼頭卸載，再轉交專用貨車運送至設施內。貨車首先經地磅秤重，其後駛入主處理大樓的傾卸大堂，將垃圾傾倒入儲存缸。傾卸大堂和儲存缸全程維持負壓，防止氣味流出，而儲存缸內的垃圾會由機械抓斗夾送入鍋爐燃燒。I·PARK1 採用先進的活動爐排焚化技術，透過翻動垃圾令更多空氣滲入，確保廢物在爐內達至最佳燃燒效果。焚燒過程中產生的熱能會推動蒸汽渦輪發電機發電。

廢物體積可大減 90%

陳慧聰指出，活動爐排焚化技術可把廢物體積大幅縮減 90%，其核心技術是以攝氏 850 度以上的高溫焚燒廢物，煙氣也會在高溫環境中停留不少於兩秒，配合高湍流技術，確保廢物徹底燃燒，並有效



分解二噁英等有機化合物，而焚燒產生的氣體會經由先進的煙道氣體處理系統進行潔淨。他形容，I·PARK1 的落成標誌香港在 2035 年擺脫依賴堆填區直接處理都市固體廢物的重要里程碑。

環保署指出，承辦商已按《空氣污染管制條例》獲發指明工序牌照，並須依牌照和合約要求，透過線上監測設備持續監察煙氣排放，確保符合相關環保標準。承辦商也在長洲和南大嶼山設立空氣監測站，收集空氣樣本數據。所有經核實的環境監測數據將依循環境許可證和合約規定，載於指定網站公開讓公眾查閱。

I·PARK1 是轉廢為能設施，也是公眾教育和休閒設施。島上的環境教育中心介紹轉廢為能技術最新資訊，並設有互動展品，讓不同年齡層訪客從中了解香港廢物管理和資源回收的工作。訪客設施在 I·PARK1 全面投入運作後，供市民預約參觀。

錦上路跳蚤市場輕落句點 檔主盼覓地延續情懷



●小孩在攤檔玩遊戲。香港文匯報記者黃艾力 攝



●市民打卡道別。香港文匯報記者黃艾力 攝

物，無論是叮叮糖抑或冰波蘿等舊時代零食，都憑獨特的味道積累了大批忠實顧客，尤其是招牌蜂巢蜜，不僅保證無假，還兼具潤喉消毒、化痰止咳的實用功效，成為不少顧客的必買品。」他指攤檔透過自製與採購相結合的方式，始終不變地傳遞舊時的滋味，也讓市集多了一份難得的溫度。

陳先生坦言，跳蚤市場最珍貴的不僅是各式特色商品，而是當中濃厚的人情味，與周圍商戶、顧客相處的點滴都讓人難以忘懷，「許多老顧客在結業前專程趕來，有人甚至一次過購買數十套產品儲存，就怕日後再也找不到這熟悉的味道。」但他強調，攤檔不會因此消失，未來會繼續參加元朗及荃灣等地的年宵市場，以及工展會等大小展會，同時透過社交媒体等渠道分享相關資訊，讓顧客透過便捷交通輕鬆找到店舖，繼續把懷舊味道與溫暖人情傳遞下去。

鄧先生：盼重建類似場所

現場還有一檔充滿溫暖的義賣攤位格外引人注



目，鄧先生等一眾愛心人士自發聚集義賣寵物用品，全為幫助從錦上路救回的倉狗「烏鳥」籌措昂貴醫藥費。牠早前胰臟腫大，估計是曾患牛蜱熱影響自身免疫系統，導致血小板凝血功能出現問題，因而持續流鼻血。經過一場生死搏鬥後，雖已止住鼻血，但健康指數仍未達標，後續仍需細心照料。鄧先生亦對市場關閉感到可惜，盼特區政府未來能規劃重建類似場所，既給小商戶們更多經營機會，也讓更多像他們這樣的自發愛心行動能有合適的場地傳遞溫暖。

洗先生：藉熱愛堅持至今

攤檔負責人洗先生透露，其檔位自跳蚤市場建成時已開始經營，主打特色民族風服飾與手工藝作品，並由已退休的太太主理，自己則在空餘時間幫忙看檔。他指太太製作的手繩、玉石飾品等別具匠心，還有各類特色物件，雖因較小眾難以賺大錢，卻憑藉一份熱愛堅持至今，「對太太而言，這裏更像是退休後消磨時光、發揮手藝的好去處，而非單純的賺錢生意。近日不少顧客特地趕來支持，就為了抓住最後機會選購心儀的特色商品。」談及市集關閉後的規劃，他坦言如今經濟環境未復元，零售業經營不易，但對堅持多年的小生意滿心不捨，會與商場接洽，考慮在商場設置快閃市集擺檔，延續這份獨特溫度。

陳先生：最難忘人情味

經營十多年的食物攤檔職員陳先生亦對市場滿心不捨，「攤檔帶來香港難得一見的懷舊好

熱點民議

丁小姐：向來鍾愛茶果，今次首度造訪錦上路跳蚤市場發現有茶果便即時購買品嘗。這裏不僅有這類市面少見的傳統食物，更能找到許多有趣的二手衫與懷舊好物，甚至成為長輩們發揮手藝、售賣自製產品的空間，是凝聚街坊情感、宣揚香港本土文化的重要場所，希望香港能有更多類似跳蚤市場。

林小姐：逢周末會參加附近農村的種菜活動，這次特意前來，就是想為這即將消失的獨特場所留下紀念。香港難得有這類充滿鄉村氣息又熱鬧的空間，不僅人流鼎盛、美食衆多，更能買到商場與一般店舖難尋的古靈精怪小物，去年聖誕時我就曾在這裏購入獨特耳環等飾品。

黃先生：不願錯過這個市場的最後時光，故專程從沙田駕車趕來。平時也會帶孩子與寵物前來遊玩，這裏不僅有冰糖葫蘆等市面少見的特色小吃、各式鮮花可供選購，更難得的是能讓一家大細與寵物自在散步嬉戲，在香港難得有如此放鬆愜意的空間，建議特區政府未來在港九新界多規劃幾個這類獨特市場。



●文：香港文匯報記者 李芷珊
圖：香港文匯報記者 黃艾力

PARK1 卸載，再轉交專用貨車運送至一。